

### Николай Борисович Самсонов (1969–2020)

27 февраля 2020 г. после тяжелой болезни скончался Николай Борисович Самсонов, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой современного русского языка имени профессора П. А. Леканта, директор Ресурсного центра русского языка Московского государственного областного университета. От нас ушел щедрой души человек в самом расцвете жизни, творческих планов, глубоко преданный своему делу, кафедре, университету, русскому языку.



Н. В. Самсонов родился 15 мая 1969 г. в Пензе. Окончив в 1986 г. школу, поступил в ПГПИ им. В. Г. Белинского и с отличием закончил его, успешно отслужив при этом в рядах Вооруженных сил с 1987 по 1989 г. С 1993 по 1998 г. Н. Б. Самсонов работал в ПГПУ им. В. Г. Белинского в должности ассистента. С 1993 г. судьба Н. Б. Самсонова была связана с МОПИ им. Крупской (МПУ, МГОУ). В том же году он поступил в аспирантуру МПУ. Его научным руководителем, а впоследствии старшим другом, соавтором и вдохновителем многих начинаний стал доктор филологических наук, профессор П. А. Лекант. Их творческий плодотворный союз длился несколько десятилетий.

В декабре 1996 г. Н. Б. Самсонов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Творительный темы в структуре и семантике простого предложения». В этой работе автор проявил себя как системно мыслящий, перспективный молодой ученый-грамматист.

С апреля 1999 г. Н. Б. Самсонов являлся преподавателем кафедры современного русского языка. Его научная работа шла параллельно с самоотверженной педагогической деятельностью. Его всегда глубоко волновали теоретические и методологические проблемы обучения современному русскому языку, интересовали по-настоящему инновационные проекты обучения орфографии и грамматике школьников и студентов. Долгие годы он работал на одном из сложных участков педагогического фронта МГОУ — заочном отделении, неизменно добиваясь от учащихся на своих курсах отличной грамотности, высокой культуры речи, хороших знаний, осмысленного отношения и любви к родному русскому языку. Он стал автором и соавтором огромного количества (более 30 изданий и переизданий) справочников и учебников

по русскому языку для средней школы, вузов и бакалавриата.

Именно эта увлеченность успешным педагогическим и просветительским трудом позволила ему с марта 2016 г. по поручению руководства вуза возглавить подразделение МГОУ — Ресурсный центр русского языка. Собрав команду молодых педагогов-единомышленников, успешно привлекая лучшие педагогические вузовские и учительские кадры, Н. Б. Самсонов сделал это подразделение многопрофильным просветительским центром для учителей и школьников Московской области. С проектами «Народный учитель русского языка и литературы Московской области» и «Диктант+» Н. Б. Самсонов дважды становился победителем конкурсной программы Международного педагогического форума в Сочи. Под редакцией Н. Б. Самсонова выходили сборники научных работ методистов, учителей и творческих работ обучающихся. Им были организованы региональные конкурсы: чтений для обучающихся с неродным русским языком, на лучшие учебно-методические и дидактические материалы среди учителей русского языка и литературы Московской области, детский писательский конкурс и иные популярные мероприятия.

В 2017 г. Николай Борисович был награжден Знаком Преподобного Сергия Радонежского. Н. Б. Самсонов — победитель конкурса на научный грант Губернатора Московской области в 2014 и 2016 гг.

Н. Б. Самсонов был прекрасным специалистом в деле вузовского преподавания, студенты на протяжении многих лет оставляли о нем восторженные отзывы, отмечая его обаяние, называя одновременно и педагогом с большой буквы, и настоящим человеком.

Николай Борисович навсегда останется в нашей памяти как профессионал высокого класса, сверхответственный и заботливый заведующий кафедрой, одаренный и требовательный преподаватель, блестящий лектор, доброжелательный, эрудированный, обаятельный, отзывчивый и веселый человек.

Кафедра современного русского языка  
имени профессора П. А. Леканта, МГОУ,  
г. Москва